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kerdlhessen sor. Szerencsés volna ugyanakkor, ha a televiziomisorok nem afelszint, a pillanatot
mutatnak be, hanem a lényegest,a folyamatot is.

Igényként fogalmazédott meg muholdas eurdpai oktatécsatorna létrehozasa elsdsorban
idegen nyelvi és kulturalis programokkal, illetve olyan televiziés szolgaltatas, amely j6 minéség-
ben forgalmazza és olcsé aron juttatja el a misorokat az iskolaknak. A médiara nevelés is egyike
a legfontosabb feladatoknak. A videds anyaggal is tudni kell éIni, azt tudatosan kell beépiteni a
pedagdgiai folyamatba.

René André, az eurépai kozosségek delegaciéjanak konzulja a kovetkezé mondatokkal zarta
az 1992-es egri oktatételeviziés szeminariumot: “Az egységes Eurépa csak akkor johet létre, ha

Ondknek tévéseknek sikeril meggyézniuk fiataljainkat ennek szikségességérdl. Ez politikai és
kulturalis kihivas is egyben.” A feladat egyértelma!

NAGY ANDOR

Az alapmuveteletek ellendrzésenek
egy lehetseges modszere

A szerz6 nyugdijas gyégypedagdgus tanar. Nyugdijba vonulasa ota (17 éve) is teljes
draszamban tanit. Osztalyaiban a debilis tanuldknak a cikkben bemutatott modszerrel
jatékos onellendrzési versenyeket szervez, s ezzel sikerélményhez juttatja tanitvanyait.

Az éltalanos iskolat végzett tanuldk nagy szdzaléka nem tudja az egyszeregyet, sulyos
problémat okoz naluk a tizesatlépéssel jaré miveletek elvégzése. A hianyok poétiasara a kovet-
kezé jatékos médszert hasznalom, amit mutatészamos médszernek neveztem el. (Szokas ezt az
eljarast kilences prébanak is nevezni) A mddszer alapja, hogy a miveletek végzésekor a
szamok alaki értékének csoportosutéséban torvényszeriségek vannak, amelyek segitségével
megallapnhaté hogy a kapott eredmény j6-e vagy hibas. Alapja, hogy a szam jegyeit addig
adjuk 6ssze, amig egyjegyl szamot kapunk, vagyis a szamot egyjegyu szamig redukaljuk.

Példaul: mutatészamok

643 6+4+3 = 13 143 = 4

958945 = 14 144 = 5

148 1+4+8 = 13 1+3 = 4 4+5+4+9 = 22 2+2 = 4
+639 6+3+9 = 18 1+8 = 9
1525 1+5+2+45 = 13 143 = 4

Mivel az 6sszeadanddk egyjegyl alakig redukalt mutatészamainak osszege és az osszeg
mutatészama is 4, a miveletet feltételezhetéen jol végeztuk.
A mutatészamok megallapitasakor, a magyarazatnal a feltintetett miveleteket fejben végez-
zuk, igy a megoldas hasznélatos menete az alabbi:
964,8 9 az elsé sor mutatészama
39,78 9 a masodik sor mutatészama
346,095 9 a harmadik sor mutatészama 9+9+9+2=29 2+9=11 1+1=2
+ 9,47 2 a negyedik sor mutatészama
1360,145 20 2+0=2
A két mutatészam (2) megegyezik, tehat a miveletet feltehetéen j61 végeztuk.
A kivonasnél a kisebbitendd mutatészama — helyes muiveletvégzés esetén — meg fog egyezni
a kivonandé és a kulonbség mutatészamainak 6sszegével.
Példaul:
3814,5 mutatészam 3
—1926 ,84 mutatészam 3
1887,66 mutatészam 93+9=12
a szorzésnal a szorzandé és a szorzé egyjegyl szamma redukalt alakjait szorozzuk egymas-
sal. Ez a mutatészam meg fog egyezni a szorzat egyjegyl szamma redukalt mutatészamaval.
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Példaul: 3-:2 =6
3468°-2,36
6936
10404
20808
8184,48 mutatészam 33 3+3=6
Ha az osztasnal nincs maradék, az oszté és a hanyados egyjegyd szamma redukalt mutaté-
szamat megszorozzuk egymassal és a kapott mutatészam meg fog egyezni az osztandé
mutatészamaval:
818448:236=3468
1104
1604
1888
0000
818448 mutatészama 6, 236-¢é 2, 3468-¢é 3.
Ha az osztasnal van maradék, annak mutatészamat hozzaadjuk az oszté és a hanyados
mutatészamainak szorzatahoz, igy megkapjuk az osztandé mutatészamat.
Példaul:
186910:316=591
2891
470
154 :
186910 mutatészama 7,316-é 1,591-é6 és 154-é1; (1 - 6)+1=7.
Néggzetre emelésnél:

2134 Sn=4 mutatészam 4
12 mutatdészam 3
9 mutatészam 9
184 mutatészam 4
16 mutatészam 7
54756 27 54756 és 27 mutatészama egyarant 9.

A mddszer eldnye, hogy a tanulék allandéan gyakoroljak a fejszamolast tizesatlépéssel és a
szorzétablat. Egyuttal szérakoztatébba tehetjuk az ellendrzést, kilondsen, ha versenyszerden
végeztetjuk. Azonnal kiugrik a hiba. Ha a kétféle Uton kapott mutatészamok eltéréek az ered-
mény biztosan hamis, ha megegyeznek, feltételezhetéen j6; de eléfordulhat, hogy ekkor is
hibas. Ha paldaul az elsé feladatban rosszul adunk 6ssze és eredményil 1534-et kapunk, a
mutatészam 4, az eredmény mégsem helyes.

Megjegyzés: A médszer Iényege, hogy egy szam kilenccel osztva ugyanannyi maradékot ad,
mintha a szamjegyeinek o6sszegét osztjuk kilenccel. Példaul, ha egy négyjegyl szdmban a
szamjegyek rendre a, b, ¢, d, akkor a szam 1000a+100b+10c+d=999a+99b+9c+a+b+c+d
alakban irhaté; 999a+99b +9c¢ oszthaté kilenccel, ezért a szam kilenccel valé osztasra ugyanazt
a maradékot adja, mint a+b+c+d.

Bar tizedes tortek esetén oszthatésagrél nem beszélunk, e médszer mégis hasznalhaté. (Tiz
megfelelé hatvanyaval szorozva a szamokat mar egész szamokhoz jutunk.)

JAVOR KAROLY

Mozgassérult gyermekek integralt
oktatasa es nevelése

A Velinszky Lészlé Altalanos Iskola, amely Székesfehérvar kozpontjdban, egy lakételep
kozepén all, 1978-ban kezdte meg mikédését. Mar az indulés pillanatdban “kinéttik” az
épuletet. A szép tervek, hogy kulon kényvtar, kilén napkézis terem legyen, semmivé valtak.
Minden helyiségbdl tantermet alakitottunk ki, hogy ha szikésen is, de elférjink. A tanulélétszam
tovabbi emelkedése miatt néhany éven beliil ez is kevésnek bizonyult, ezért kénytelenek voltunk
osztalyokat mas iskolaba és intézménybe elhelyezni.

Az 580 fdre tervezett épuletet 1984-ben 12 osztallyal béviteni kellett, hogy a “vandor-oszta-
lyok™ is elférjenek, mert a gyermekek szdma ekkor mér elérte az 1.300 f6t.
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